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 IRالـتـرتـيـب فـي  

I−   الترتيب في المجموعةIR  : 

 : نشاط

قارن العددين :  
6

7
و   

7

8
  . 

 تعريف : 

 عددين حقيقيين ، bو  aليكن 

aونكتب    bأصغر من أو يساوي  aنقول إن   - b    : 0إذا كان b a − 

aونكتب  bمن  قطعا أصغر aنقول إن   - b   : 0إذا كان b a − 

II−  : الترتيب والعمليات 

 ( الترتيب والجمع : 1

 نشاط :

aبحيث : أعداد حقيقية    cو   bو   a لتكن - b   قارن ،a c+  معb c+ . 

aبحيث : أعداد حقيقية  dو  cو   bو   a لتكن - b  وc d   قارن ،a c+  معb d+ . 

 خاصيات : 

 أعداد حقيقية ،  dو  cو   bو  aلتكن 

aلدينا :   - b  يعني  a c b c+  + . 

aإذا كان ) - b  وc d  فإن  )a c b d+  + . 

 مثال :

2قارن     5مع  +5 ثم         +1,5
2

3,14
7

مع      +
3

7
+ . 

 : اتملاحظ

 a b  ( يعني أنa b  وa b .) 

    إذا كانa b   فإنa b ( . العكس بصفة عامة  ) غير صحيح 

   ( إذا كانa b  وb c  فإن )a c  . 

 ( الترتيب والضرب : 2

 : 1نشاط 

aبحيث : أعداد حقيقية   cو   bو  aلتكن  b   قارن ،ac  معbc  : في كل حالة من الحالتين 

0c:   1الحالة  -  . 

0c:   2الحالة  -  . 

 :  1 ةخاصي

 أعداد حقيقية ،   dو  cو   bو  aلتكن 

0c إذا كان -    فإنa b  يعنيac bc . 

0c إذا كان -    فإنa b  يعنيac bc . 

 :  1 نتيجة

a:  فإنين حقيقي يندعد  bو   a  إذا كان b  يعني  a b−  − . 

 : 2نشاط 

 . أعداد حقيقية  dو cو   bو  aلتكن 

)( بسط الكتابة التالية :  1 ) ( )a d c d b a− + − 

a( نفترض أن : 2 b   وc d  ،   قارنac  معbd : في كل حالة من الحالتين 

  موجبة . dو cو   bو   a: الأعداد   1الحالة  -    

 سالبة  .  dو cو   bو   a: الأعداد   2الحالة  -    

 :  2 ةخاصي

aبحيث :  أعداد حقيقية ،  dو  cو   bو  aلتكن  b   وc d  ،  

acفإن    موجبة فإن : dو cو    bو  aت الأعداد  إذا كان - bd . 

bdفإن   سالبة  فإن : dو cو    bو  aت الأعداد  إذا كان - ac . 
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 :  2 ةجينت

aبحيث :  ، ينحقيقي  يندعد  bو  aكن يل b . 

2فإن  موجبين  bو  aإذا كان   - 2a b . 

2فإن سالبين   bو  aإذا كان   - 2b a . 

 تمرين تطبيقي :

 ، عدد حقيقي  xليكن 

4x نفترض أن( 1  )2،  بين أن     − 2 5) 26x− +  

2x  نفترض أن( 2  2، بين أن   − 1 3x −  

 : اتملاحظ

  0ab  ئـافـكـي  a  وb   . لهما نفس الإشارة 

  0ab  ئـافـكـي  a  وb  .)ليس لهما نفس الإشارة )أحدهما موجب والآخر سالب   

 ( الترتيب والمقلوب :3

 نشاط :

 ، لهما نفس الإشارة غير منعدمين وعددين حقيقيين  bو  aكنيل

aنفترض أن   b  قارن ،
1

a
مع   

1

b
 . 

 :  خاصية

 ،لهما نفس الإشارة وغير منعدمين عددين حقيقيين  bو   a  إذا كان

a  : فإن b   يعني      
1 1

a b
   

 : اتملاحظ

   إذا كانa  عدد سالب قطعا وb  فإن  موجب قطعاa b  و  
1 1

a b
    2)مثال 4−  و 

1 1

2 4


−
 ) 

  تإذا كان   a  وb   وc  وd   0أعداد حقيقية بحيثbd    فإن :  (
a c

b d
  يعني  ad bc ) 

 تإذا كان   a  وb   وc  وd   أعداد حقيقية بحيثa b  وc d ، 

فإن هذا لا يعني بالضرورة أن : 
a b

c d
 . 

 ( القيمة المطلقة : 4

 نشاط :

)  المحور الممنظمنعتبر  ; )D O I  الممثل أسفله والنقطتينA  وB . 1:   )ممنظمOI cm= ) 
 O

O
 

O

I
 

O

4 0 
O

1 3−  

B  A  

 
 . OAثم أحسب المسافة   A( أ( حدد أفصول النقطة  1

 . OBثم أحسب المسافة   Bب( حدد أفصول النقطة    

)نقطة من المستقيم   M( لتكن  2 )D  أفصولهاx   حدد بدلالة ،x  المسافةOM . 

 تعريف : 

)نقطة من المحور الممنظم   Mعدد حقيقي ، ولتكن  xليكن  ; )D O I  بحيث أفصولها هوx  ، 

 ،   x، ونرمز لها بالرمز  OMالمسافة   xللعدد   القيمة المطلقةنسمي 

xأي :    x=   إذا كانx موجبا    وx x=  سالبا .  xإذا كان   −

 أمثلة : 

 : للأعداد التالية  لكل عدد من الأعداد  أحسب القيمة المطلقة

5     ،      7−       ،    2 2     و        −1 3−  
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 خاصيات : 

 ، لدينا :عدد صحيح طبيعي nو عددين حقيقيين  yو   xليكن 

   0x    ،  x x− =   ، y x x y− = −   ، xy x y=    ،   2x x=     و
nnx x= 

0yإذا كان و   فإن:          
xx

y y
       و             =

1 1

y y
= 

 : اتملاحظ

 x y=  ( يعني أنx y=  أوx y= −  ) 

 إذا كان  x   وy  غير منعدمين فإن :    x y x y+  x  و      + y x y−  −     

 أمثلة : 

8x    لدينا : 8xيعني أن )    = 8xأو  = = − ) 

2x = 0xمستحيل ) لأن  −  )        

0x 0xيعني أن     = = . 

 :  المسافة بين عددين حقيقيين( 5

 تعريف : 

x   العدد الحقيقي   yو  x العددين المسافة بين نسمي، ينحقيقي  ينعدد yو  xليكن  y−  . 

 أمثلة : 

 في كل حالة من الحالات التالية :  bو  a المسافة بين العددينأحسب 

3a 7bو  = =   ،    4a = 2bو  − 1a      ثم     = = 6bو  − = −         

 :  IR( المجالات في  6

aبحيث   IRمن   bو  aليكن b  ، 

 مجموعة الأعداد

 التي تحقق  xالحقيقية 

نرمز لها 

 مجال بال
 على مستقيم عددي  المجال تمثيل

x a b  ;a b 
 

x a b  ;a b 
 

x a b  ;a b 
 

x a b  ;a b 
 

x b  ;− b 
 

x b  ;− b 
 

x a  ;+a 
 

x  a  ;+a 
 

 تمرين تطبيقي :

 في الشكل التالي :  مثل( أكتب المجال الم1 

 
 

 

المجالين :   محور ممنظممثل على ( 2 1;3−   و ;2−  . ثم حدد تقاطعهما واتحادهما 

a  b  

 

0        1 

                            7 

 

a  b  

a  b  

a  b  

a  b  

a  b  

a  b  

b  a  
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 ملاحظات :

 0; IR++ و     = ;0 IR−− و       = ; IR− + = 

 ( المجالات والقيمة المطلقة : 7

 عدد حقيقي موجب قطعا ، لدينا :  rعددين حقيقيين ، و  aو  xليكن 
الكتابة باستعمال  

 القيمة المطلقة 
 تمثيله على مستقيم عددي  الكتابة باستعمال المجالات

x r  ;x r r − 
 

x r  ;x r r − 
 

x r    ; ;x r r − −  + 
 

x r    ; ;x r r − −  + 
 

x a r−   ;x a r a r − + 
 

x a r−   ;x a r a r − + 
 

x a r−     ; ;x a r a r − −  + + 
 

x a r−     ; ;x a r a r − −  + + 
 

 أمثلة :  

2x    : يعني أن 2;2x  − 

1x    : يعني أن   ; 1 1;x  − −  + 

2x  2x  يحقق IRمن  x، لا يوجد   مستحيل −  0xلأن  ) −  ) 

0x   0:  يعني أنx 0xلأن  ) =  )0:   يعني أنx =  

III− : التأطير 

 تعريف : ( 1

aعددين حقيقيين بحيث    bو  aليكن  b  ، 

a: التالية  كتابة من الكتاباتكل  x b   ،a x b     ،a x b    وa x b   للعدد  تأطيراتسمى

x   سعتهI b a= − 

 أمثلة :  

1,41 2 1,42     0,01سعته 2تأطير للعدد 

3,1415 3,1416     تأطير للعدد 410سعته− 

 ( التأطير والعمليات :2

 أ( تأطير مجموع عددين : 

 خاصيات : 

aإذا كان  x b    وc y d     تأطيرين للعددينx وy 1سعتيهما   على التواليI  2وI : فإن 

 a c x y b d+  +  x  تأطير للعدد  + y+  1سعته 2I I+ . 

 :)تأطير فرق عددين( هامة اتملاحظ

xلتأطير الفرق   - y− العدد   أولا  نؤطرy−   ثم نؤطر المجموع( )x y+ −  ، 

 :   تطبيق

1,4إذا علمت أن :   2 1,5    1,7و 3 1,8   ، 

2:  لأعداد التالية اأطر  3  و −2 ،  +3 2− . 

0  r−  r  

0  r−  r  

0  r−  r  

0  r−  r  

a  a r−  a r+  

a  a r−  a r+  

a  a r−  a r+  

a  a r−  a r+  
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 ب( تأطير جداء عددين : 

 :  خاصية

aإذا كان  x b    وc y d     تأطيرين للعددينx وy فإن : على التوالي ، 

acموجبة فإن  dو  cو  bو  aإذا كانت الأعداد  xy bd     تأطير للعددxy 

bdفإن   سالبة dو  cو  bو  aإذا كانت الأعداد  xy ac     تأطير للعددxy  

 : مثال 

1,4إذا علمت أن :   2 1,5     1,7  و 3 1,8    ، 6للعدد   حدد تأطيرا . 

 :  جنتائ

aإذا كان  x b   تأطير للعدد  x هفإن  : 

2فإن  ينموجب bو  a ينالعدد إذا كان 2 2a x b     2تأطير للعددx . 

2فإن  سالبين bو  a ينالعدد إذا كان 2 2b x a     2تأطير للعددx . 

 : مثال 

2   إذا علمت أن : 1x−   3و   − 5y    

 .   xy   و   2x     ، 2y  للأعداد التالية حدد تأطيرا 

 : مقلوب عدد ( تأطير ج

 :  خاصية

aإذا كان  x b   تأطير للعدد  x   بحيثa  وb فإن : لهما نفس الإشارة وغير منعدمين 

1 1 1

b x a
     تأطير للعدد

1

x
 . 

 : )تأطير خارج عددين(ملاحظة هامة 

0yبحيث   yو  xلكل عددين   -    : لدينا
1x

x
y y
=  . 

لتأطير الخارج    -
x

y
نؤطر أولا العدد    

1

y
ثم نؤطر الجداء   

1
x

y
 . 

 :   تطبيق

1,4إذا علمت أن :   2 1,5   1,7 أن و 3 1,8   ،   

حدد تأطيرا للعدد   
3

2
 . 

IV− : التقريب 

 ( التقريب بإفراط أو بتفريط : 1

 تعريف : 

aعددين حقيقيين بحيث    bو  aليكن  b  ، 

aليكن  x b   أوa x b      أوa x b    أوa x b    تأطير للعددx  سعتهI b a= − . 

 بتفريط .   Iإلى   xيسمى تقريب للعدد   aالعدد  -

 بإفراط .   Iإلى   xيسمى تقريب للعدد   bالعدد  -

 تمرين تطبيقي :

3,14159265)    :باستعمال الآلة الحاسبة  ) 

 . بتفريط   −410إلى   للعدد   تقريباحدد ( 1

إلى   للعدد   حدد تقريبا( 2
410−

   بإفراط . 

 ( قيمة مقربة : 2

 تعريف : 

0rبحيث    ين حقيقيينعدد rو xليكن    ، 

xبحيث عددا حقيقيا   aإذا كان   a r−    فإنa  للعدد   قيمة مقربةيسمىx بالدقة r 
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 مثال :

هو قيمة مقربة للعدد   0,335بين أن العدد  
1

3
35  بالدقة  10− . 

 ( التقريبات العشرية :3

 تعريف : 

10.عددا حقيقيا  و     xليكن  ( 1).10p pn x n− −   ،   nو   INpحيث   +

10.العدد  - pn 10إلى  xللعدد  التقريب العشرييسمى  − p−  بتفريط  . 

)العدد  - 1).10 pn 10إلى  xللعدد  التقريب العشرييسمى  +− p−  بإفراط  . 

 مثال :

3,14لدينا   3,15    2إذن 2314 10 315 10− −     : إذن 

 بتفريط .   −210إلى   يسمى التقريب العشري للعدد   3,14العدد  -

 بإفراط .   −210إلى   يسمى التقريب العشري للعدد   3,15العدد  -

 تمرين تطبيقي :

 بتفريط ثم بإفراط .  −310إلى   2باستعمال الآلة الحاسبة حدد تقريبا عشريا للعدد  


